8. Charegkierystyka biegu jaiowege pradnicy.

Zwiegkszajac ogdlne amperozwoje wzbudzenia lub
wprost prad wzbudzenia zwiekszamy caXkowity strumien me~
grnetyczny. Zaiein:;éé ty"ch.wielkcs'c;i ilustruje wykres,
ﬁfzedstawiony na rys.85. Jak widzimy jest to zZnana nom
juz krzywa magnesowania, ktdra charakteryzuje magnatycz-

ne wiasneosci muszyny.
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AZ (i)

Rys.85,

Poniewaz nila elektremoteoryczra prq.‘dnicj Jest w
pros_tﬁn' stosunku de étmmienia. zatem na osi pionowej
mozemy w odpowiedniej skzli wyzna.c‘ayé wielkoéé sizy |
elektromotorycznej, zaleznogd ktdérej od pradu wzbuize-
'nlahazywamy charakxterystykas biega

J a.. Zowege maszyny t.j.maszyny Tiegngcej luzem,.
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cxylii @iy jej prad obcizienia jest réwny zéru, inacze]
j=i obwédd zewngtrzny jest etwarty, praytem liczba ebro-
tow, w czapis zd»;mowania caax‘akterys‘ryki, musi byé stals.
Ecimuat LQ&QCZ&B@ ktarsrm nalezy sig paslugiwac Pray
ndejmnnauiu charaktaryatykl biegu Jmiowegﬂ pckaﬂany 1eat

na Tys.86.

5iXe elektrcometeryczng maszyny wskazilje woltonierz,
ktdéry ma przewaznie znaczny opér omowy, wiec prad, piy-
nacy .przez niege 1 przez twornik pradnicy jeat-‘ték'mazy,
3® pr:a.ktyczﬁie przyjmujeny. jako rdéwny Zeru. Seisle mivwige
woltomiexryg wsk#zuje napiecie na_zaciskach MABIYNY, ktéreﬁ,
w przypadku prgdnicy biegnacej luzem jest  rdwne
sile el ektromotoryczne]. Roznica migd:ﬁy siig élé}ctromow»
r}rcsn;g,. & napigcien prqdﬁicy Jeéﬁ réwna epadlcoiri napi'.e -
cia /Jef w tworniku t.J. ilecxynowi prgdu /i/ przex SUg
oporéw fZT'/ twornika, suczotek i praegscia migdsy gzeaote

karmi,a kemutatorsm czyli
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Pnniew%;yprzyg?lié e 22 Prad w lya wypadku Ject
previe rowny Zeru,a wipc i spadek napiecis, zatem napig-
cie pradnicy przy biegu luzexm jest réwﬁe wile clcktre -
motoryczne].

Przykzaid.,

-Eﬂguinzrgf;‘;‘;-i e ocobweo é 8 ﬂ magne -
tyecneg G. :

Cbliczyé 1liczbe amﬁerozwsjéw. biegunéw__giéﬁnych
dle pradnicy, ktérej |
‘moc na zaciskach ‘seseaposcciscsssvaccees £ = 50 EW
siZa elektromotoryCZnaccsesccovoessscsrees B = 230 V
{10é¢ obrotéw twornike na minute ...eo.. 1 = 970

4

liczb‘a‘ .bieguné.“? & 8 5 9 ® 00O P> I B EDZ O &SP AR 2p
liczba gaXezi réwnolsgiych 2a = 2 /UHTOJeniC czerezone/

liczba wszystkich przewodnikéw iwornika = 236

"o

frednica tWornika ccceeccecssncsssarssen D =36 o

i

11086 2ZOVXEW tWOTNIKA secevessscoesores 3 =59
szerokos¢ szczeliny powietrznej..csssces ér=;6,3 em
dlugééé.geometryczna twornika ...ce00000 1, =23 cm
dlugoéé Yuku nabiegunniks cesecececceces D = 18 cm
szerokodé Zeba u WierzchoZka c..:seveese z, = 1,0 o

glebOkOéé ﬁlobka B0 98 303 L0 D W RO ROEITE AN N hz:::ﬁls ci

iloéé kanaléﬂ' Wentylacydnych esaw oI- saseo0 1’182 2

szerokosé kanazu wentylacyineglesessesas 5B==1,0 cm
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c;y';i:na} szemkoa’_c’; rdzenia tWosnika servevees By=9 cm

Axugoedé poopiowa magnesu /réwna dingodci poosiowej na-
bﬁ.egnnnika/ spececesssisrsatcsacercerancsss L =22 om
92870k 088 MACKEBU cucvcecacscrscorcacanrees D =10 cim.
. wygokosé magnesu wraz Z nsbisgunnikiem .... =2

(&

cin

8Zerokodé jarzma cdlanego 22 stall Leseeanee 85 =30 cm

g‘!uhﬂﬁ‘:é 3&?% u-unlnu_a.{s\l.gaau@onccntqsoo hj=4cm

1. Czynny strumien magnetyczny w szszelinie go

wieciTans]

. § 8 :
T Erac 500300 . 230446048 -0 ,-‘ é
5? = P N 2:970:236 i 3'9“‘0 '

2., Diugoed obliczeniows nabiegunnika, ryéaesa,
bl L= (e ¥h)nd= E“‘“z“
AP

il , {.= £ b = 2 om

e

Rys. 86 a.. E"'E ""fnb £i+*'2|—~22m

3. Szaro!méé obliczeniowa nablegunnika

L2l

pod s;alka biegun owa

: .
T=T2 =L =283 e

2akradamy 0L=0,?0 skad .

b, =0,76283 = 19,86 ém
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4. Indukcja W szezelinie powisiranej

6
- ug - 28°10 i
Bp }, k 12:1886-09 FRE0

8. Amperozwoje dla szczeliny powielrzna]

ﬁ;rc“'*’%'qg'é“'ﬁp“%

we Wzorze Tym

gdzie tq- podzialka itobkowa u wierzchoxkdw zpbdw i rd«
wna 2o T%—EQFSM a U= f(}’)

Z

~X . _L9I5-10 . 3 s
y==* § 03 7

~odpowiednio do tego, z tablicy na sir, 122, x=1,% akgd

k = “_ﬁ_ts‘__ =\ 2
' iO"l‘ig 0,3 }
wiec ; ' AZP = 20,80, 3.7400&?34 = 4440.

6. Amperozwoje dla zZgbdw

indukeja u wierzcholka zebdw /minimelna/

ht Si 1 lsr I Z.l ,0
} 2,4 : . azerokos’él sxobkay, rv3.860,

ﬂi:'t'l-zj‘:l’glﬁ Lo l=0,9],5 Cf"_

b. 2 :
R‘ls‘ 36 szerckosd zgba u podgtawy

za-:E-(Pz—"-‘?“—ll’—')—_-_-s; = 91(365;2'3'5-) - 0,915 = 0,64 om




fradnis szeroikosd zeba

Z, =L +¥p = BOEAS 2 g2 emm

7 2 2 ’
srzdnia indakejs w 2soble
By B, 5 =000 2% = 17000
ZST 0,82 X

makeymalrs indikeja w ngle

% erzywej magn&sowania‘/strallq/ znajdujemy ampe-

rezZioje ne 1 cm,. diugosci zeba dla odpoﬁiedﬁich'indukcji:

dla indukeli Bz, liczbs smperozwejow 2z, =3
v Wiy G el o At
. : BZSI“ . a8 zt?ﬁ ¥O
o M -V - ==
_1332 8z, 600

skyé $rednis liczbhe amperozwejdw na ) cm.diwngosci zgba
wy~ieele wg. w2orn Simpsona

l‘ { i -
ax, = 13+4 za+6oo =150

zay calkowite amperozwoie dla zeba

z
7. Amperozwoje dla rdzenii twornika.

AZ =Tl ez, = 3;5°150 = 525

Strumien w rdzeniu twornika rozdziela sie na dwie-czgéci,

rys.86c,wi | - @ 24.j0%
¥$.86¢,wiec bo= &= ,3210 = 145+108

Tndukcja «w rdzeniu twornika

Pa _ 4500
B= 1owgs Trg0n - 8000

skgd smperozwoje n& 1 cm. diugosci drogi w rdzeniu twors
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nika /¢ tablicy str. 116/ wyniosas
AX,= R4

Amperozwoje caXkowite rdzeniaz twornika (‘ea‘= 15 ems.)

|

' D . -
A= 1o Q%= 1524 = 36.
8, imperozwoie dle magnesdw

upOLCa""!ill)’ TOLDTOBAS 3r1l A

: ¢ . Gy Y45 25\
= - B S U TR
Strumieh w magnessach :
b=6¢= 1,08'2,9-10%3,13-10
Indukcja w magnesach

&
¢’m - 3,13:00°
Bm b 2 !0."12‘:‘""‘ |5000

Spiezynnik praddw wirswych

=1 Bp AN ¢ o sy 100 9
th"\ku"‘}( 10556 &= O s *5% = ¥,

wobec cZego magnesy powinny Dy< wykoname z blach.
Amperozwoje na 1 cm. wysokodel magneasw wyniosg:
| ez =19
Catkowite amperoczwoje dla magnesdw
M= by caze = 20° 19 =380
9. Amperozwoje dia jarzma.

Strumierd w jarazmie rozdsieia sig na dwie czesci, rys.B86c,

wice d);;__ P - 3";‘°~I565

Indukecja w Jjarzmie



= "'q}‘L" = 1203 565-10° = 13000
'hi 304 )

skad azmperczwoje na 1 cm., dXugosci drogi w jarzmie
a’z.j = 1Y

Dzugoeé drogi w jarzmie, przypadajaca na jeden biegun

e

Z rys. 86c¢ wynosi 1j==30 CcIt.

Cazkowite amperozwoje dla jarzma

. =1 o =30« |} = 0.
AZ; 13 azy =30¢ 1} 51
10. Caikowite amperozwoje jednegc bieguna

AZ= AXp+ ﬂl’ﬁﬂz;ﬂzmﬂzj =Yk +525+36+380+510 <5891,

Rys. 86e.





